

# 左手产品研发 右手营销破壁

特约记者 胡光华 文/图

他,获奖和荣誉不胜枚举;龙岩市科技进步奖,海峡两岸职工创新成果金奖,龙岩市新罗区第三批区管优秀青年专业人才;龙岩市新罗区优秀中国特色社会主义事业建设者……

他,可谓青年才俊,年仅34岁,便成了龙岩市新罗区优秀人才。

他不是高校和科研院所的专职研究员,却带领公司团队一起以心脑血管药物、抗菌药物、乙肝药物等为重点方向,进行了8个国家二类、三类新药开发,其中1项被列入国家创新基金项目、1项列入福建省重大科技专项项目,申报了13项国家发明专利。

他不仅是公司科技创新的带头人,更是一位营销能手。在他的带领下,公司产品销往全国29个省、市、自治区,企业产值、税利每年以35%速度递增,2011年上缴各项税费1000多万元。

他就是福建天泉药业股份有限公司(简称“天泉药业”)副总经理兼福建天亿医药有限公司总经理邓志明。

## 7个创始股东跑得只剩1个坚守 算税收账赢得市长一句“我签字”

莲花、天马山东侧小溪畔,1996年9月,福建天泉药业股份有限公司在这里诞生。要是春季走进该公司,你会看到的这里杨柳依依,桃花朵朵开。公司大楼前的水池清澈见底,鱼儿畅快地游来游去。初入天泉药业,很容易让外人误认为闯入了哪个私家花园,岂知16年前这里也曾是一片荒郊野地。

**记者:**邓国权先生,您作为天泉药业的创办人,能简单说下天泉药业的创业经历吗?

**邓国权:**1996年到2000年,这五年是最苦的时候,那时企业既要建厂,又要发工资,而公司一分收入都没有,连发工资都要跟职工借钱。原来,我们总共有7个股东,后来其他6个股东感到企业前途渺茫,先后来全部离开了。

2002年底,时任龙岩市市长(现国家海洋局局长)刘赐贵带领政府有关职能部门负责人到该公司现场办公,解决企业实际困难。当时,公司刚投产两年,生产势头很猛,前景看好,但是生产规模小,公司希望政府增加企业的用地指标,在原来征地30亩的基础上再新增30亩。当时,有人认为,一亩地市场房地产售价60万元(2002年),给企业才20万元,每亩损失40万元,如果给30亩地,政府将要损失1200万元。但我却说,如果支持企业扩大生产,新增项目投产后,将实现年产值5000万元,年税收500万元,政府的损失几年即可收回!刘锡贵一听有道理,立马拍板支持企业。当时,有人向刘赐贵提出:“那你要签字”。刘赐贵二话没说,高声应道:“好!我签!”十年之后的事实证明,刘赐贵当时做了个非常正确的决定,我的诺言也得到了兑现。

**邓志明:**目前,我们一亩地的产值400多万元,税收20多万元。公司2011年年产值2.6亿元,单税收一项上千万元!我从心底里感谢刘赐贵的决策给天泉药业发展所起的关键性作用。

## 不甘渠道被卡脖子与全国总代 两月时间跑遍全国所有省市

在别人看来,生于1978年的邓志明一切顺风顺水,开奔驰坐大办公室,无疑是个养尊处优的富二代。其实,真正了解他的人更觉得他是个名符其实的创二代。

邓志明1999年7月从福州大学机械系机械专业毕业后,便进入了自己的家庭企业龙岩市天泉生化药业有限公司(福建天泉药业股份有限公司的前身)工作。

一开始邓志明并没有进入管理层,而是被直接打人车间,担任过一年的车间管理员。随后,才被提为常年在外奔波辗转的公司经营部部长,在这个职位上一呆就是两年半。2004年2月至今担任公司主要负责销售工作的副总经理,直至2009年3月10日起兼任天泉药业控股公司福建天亿医药有限公司总经理。

**记者:**俗话说:“打江山容易,守江山



## 邓志明人物名片

福建天亿医药有限公司总经理;  
福建天泉药业股份有限公司副总经理;  
福建省医药行业协会副会长;  
龙岩市食品药品监督管理局政风行风建设特邀监督员;  
龙岩市新罗区第十二届、第十三届政协委员;  
龙岩市新罗区工商联第九届、第十届执委。

认为这批产品完全可以卖。尽管初办厂经济效益不佳,公司内有不同的声音,最终还是决定全部销毁。知道老板这种和自己“过不去”的个性后,公司上下此后再也没有一个人敢对产品质量有丝毫懈怠。公司成立十六年来没有出现一例临床使用投诉!天泉药业20多万元的“小失”,换来的是订单源源不断的“大得”。

## 主攻治疗型输液产品 结缘“6·18”十年对接23个新药

“我们药业企业和其它行业不一样,产品每年都要不断更新!”邓志明告诉记者,为了产品创新,天泉药业和中国海峡项目成果交易会(简称“6·18”)结下了十年的不解之缘,公司从2003年第一届“6·18”起至今,每年都去参加,从未落下一届,且每年均有科技项目成果对接。

在“6·18”科技创新成果的转化推动下,天泉药业新产品不断涌现,同时成为了福建省率先通过药品GMP、ISO9001、ISO14001质量管理体系认证的大剂量生产车间和通过新版GMP认证的小容量注射剂和原料合成车间。

目前,天泉药业与国内外20多家高等院校科研院所建立合作关系,先后对接了23个新药技术成果,其中10个新药获得国家新药证书、6个获临床批件且正在临床试验中,投产的8个新药分别获得福建省科技进步奖、福建省优秀新产品奖和福建省重点新产品称号。

其中,被福建省发改委评为6·18优秀对接项目的“国家二类新药依达拉奉原料药和注射液”,已获得了国家新药证书,今年10月份该产品已正式上线投产。

“如果这个药证拿去卖,立马可获现金数千万元,但是我们不能拿去卖。我们公司研发的这项产品一旦量产,这将成为天泉药业新的强劲增长点。每年至少可以为龙岩的经济发展贡献几百万元的税收,也可为公司创造良好的效益!”对此,邓志明对自己公司研发出来的新产品非常看好。

邓志明不仅是公司的销售负责人还是技术创新的带头人。

“他长期从事企业技术创新等工作,先后组织研制出20多个国家新药产品,申报了13项国家发明专利,主持研制成功《国家新药二羟丙茶碱氯化钠注射液》,获2007年龙岩市科技进步三等奖(名列第四)。主持研制成功《阿魏酸钠氯化钠注射液》,获2008年度龙岩市科技进步三等奖(名列第一),主持开发的国家二类新药依达拉奉原料和注射液获得海峡两岸职工创新成果展金奖(名列第三);实施8个国家新药成果的转化,年创产值2亿多元,税利3000多万元,为龙岩市医药产业发展和经济建设作出了积极贡献。”龙岩市新罗区优秀人才推荐人选简况如是介绍邓志明。

据记者了解,邓志明已先后被中共龙岩市新罗区委组织部评为新罗区第三批区管优秀青年专业人才称号,同时被中共龙岩市新罗区委、新罗区政府评为优秀中国特色社会主义事业建设者。

在邓志明和父亲邓国权及其兄弟的紧密配合下,天泉药业现已发展成为年产值2亿多的国家高新技术企业、国家博士后科研工作站、福建省企业技术中心、福建省

药物中试工程技术研究中心、福建省优秀创新型企业、福建省重点上市后备企业,公司拥有福建省首家通过国家药品GMP认证和ISO9001、ISO14001质量环境管理体系认证的大剂量生产车间和通过新版GMP认证的小容量注射剂和原料合成车间。

目前,天泉药业已注册了20个品种32个规格大容量注射液产品,拥有大容量注射剂、小容量注射剂等8条不同剂型的生产线,产品销往全国29个省、市、自治区,公司每年向全国各地提供数千万瓶涵盖心脑血管、抗肿瘤、抗病毒等各个领域的输液产品,年销售额以35%的速度在递增。

## 谋在创业板上市 兴建研发大楼意从新药上寻求突破

邓志明并不满足于现有的业绩,他给天泉药业定下了新的发展目标:力争成为国家工程技术中心和国家重点实验室,同时争取在深圳创业板上市。

此前,为了企业上市,天泉药业早在6年前就开始做“功课”:

2006年5月天泉药业完成股改;2007年引进投资顾问公司;2008年引进证券公司、会计师事务所、律师事务所。

上市有一个很重要的环节就是,环保环节不得有丝毫闪失。

这点,天泉药业很早就走在了前面,并成为了福建省龙岩市第一家获得“清洁生产企业”的称号。“我们工厂的生产完全是零排放!”邓志明举例说,有一次,一位经贸委领导来到该厂考察时,半开玩笑似地对他说,“外面有人说,你们工厂十几年来从来没有看见过‘冒烟’,不知道你们究竟在干什么?”

“公司现已完成了财务的规范化操作辅导,和法律程序方面的审查,同时与兴业证券公司签订了上市辅导合同。”邓志明透露,天泉药业在上市方面的准备工作已经万事俱备,只欠“冬风”,这个“冬风”就是股市行情变暖的时机,“现在是小雨天!”

生物医药产业作为国家战略性新兴产业,其发展前景不言而喻。邓志明告诉记者,上市目的主要有两个,一是投资建研发大楼,独立创新,自主研发,在研发新药上寻求新的突破。二,建设新的生产基地,在十二五规划期间,争取能将15个二类、三类、四类新药投入生产,同时争取通过美国FDA、欧盟认证,打通销往国际的通道。

面对国家医药产业的调整,新版药品GMP的实施,天泉药业又站在了新的起跑线。邓志明和父亲以及两位兄弟一起开始了下一步的战略部署,邓志明透露,十二五期间,天泉药业总投资2.6亿元的天泉科技园项目正全力建设中,计划新建生物医药研发中心、新药成果临床试验中心和软袋输液、片剂、胶囊等6条生产线,基建设面积共6.7万平方米。同时,5个国家二类新药、7个国家三类新药、5个四类新药已投入临床试验和临床前研究,“公司将在‘十二五’期间打造年创产值10亿元,税利上亿元,走在福建省前列的高科技医药上市公司。”

## 述评

福建天泉药业自1996年至今,风雨十六年,从一个连发工资都成问题的小厂,一跃成为全国知名的药业集团,励精图治,终成大业,完成了一次次华丽的转身与蜕变。如今,作为天泉药业新一任掌舵人的邓志明,更是打破了“守江山难”的魔咒,严把药品质量关,多渠道开发新品,创造了中国药业发展的新模式,邓氏两代人的奋斗史不仅是国人创业的奋斗史,也是中国药业成长的缩影。